    Главное правило поведения на дороге зимой – повышенное внимание и осторожность! Дети редко уделяют внимание на специфические зимние опасности. Зимой день становится короче, так как рано и очень быстро темнеет. В такое время значительно уменьшается видимость. Поэтому очень легко ошибиться в определении расстояния, как до двигающегося транспортного средства, так и до неподвижных объектов. Поэтому, необходимо напоминать детям о том, что в зимний период времени надо быть особенно внимательными.   
    С 16 декабря 2019 года по 12 января 2020 года в Ярославской области проводилось комплексное профилактическое мероприятие «Внимание! Дети!».
      Основная цель мероприятия – профилактика зимнего дорожно-транспортного травматизма среди несовершеннолетних, воспитание законопослушных участников дорожного движения, формирование здорового образа жизни и культуры безопасности жизнедеятельности обучающихся.
 Связи с этим в МОУ «Вышеславской ОШ» прошли мероприятия по профилактике дорожно-транспортного травматизма на дорогах  в зимнее время года.  В  течение данного периода на территории школы проводилось:
· Общешкольное собрание, где отряд ЮИД напомнил правила поведения на зимних скользких дорогах, правила поведения на водоёмах.
· В классах прошли классные часы на тему «Беззаботные зимние каникулы», где поднимались важные вопросы об особенностях движения транспортных средств по заснеженной дороге и в гололёд, обеспечение безопасного поведения детей на улицах и дорогах зимой, обязательное использование световозвращающих элементов на верхней одежде.
· В 4, 5  классах прошёл мастер-класс «Дорожный снеговик».
· Отряд ЮИД «Автостоп» провел акцию «Засветись».
19 декабря 2019 года в школе  организован и проведён   -  Единый день безопасности дорожного движения. Были организованы и проведены тематические уроки на тему: «Осторожно, зимняя дорога!».
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