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I. Введение. 
Сущность педагогического артистизма

     Происходящие ныне преобразования общества особым образом актуализируют проблему реформации педагогического процесса, что предполагает, в первую очередь, направленность на гуманизацию отношения учителя и ученика, их духовное и творческое общение.

     Особыми возможностями в плане создания таких отношений располагают уроки музыки, организация и проведение которых основывается не только на педагогических, но и на художественных закономерностях. Здесь, наряду с учащимися и учителем, особым субъектом общения выступает музыка. Смысл и специфика художественно-педагогического общения на уроках музыки заключается в постижении художественного, музыкального произведения, в установлении с ним духовно–личностного контакта, диалога. Организация такого общения, прежде всего, зависит от учителя, его личностных и профессиональных качеств. Среди них особое место занимает такое качество личности учителя музыки, как артистизм.
     Педагогический артистизм – интегративное качество субъекта педагогической деятельности, обусловленное наличием эстетико-креативных качеств и влияющие на успешность решения социально-воспитательных задач, как на уроке, так и во внеурочной деятельности.

     Сегодня в педагогике уже не вызывает сомнения тот факт, что артистизм необходим учителю любой специальности. Но в особой мере он находит отражение в деятельности преподавателя искусства, музыки. « В наши дни, - подчёркивает О.А. Апраксина, - учитель – урокодатель должен полностью уступить место учителю                                    – новатору, действующему не формально, а творчески целенаправленно. Следовательно, необходимо постоянное совершенствование его мастерства, во многом близкого мастерству актёра. Артистизм учителя – не мечта, а насущная потребность, доступная тому, кто действительно желает развивать в себе это качество».

     За годы работы учитель даёт тысячи уроков и к каждому он должен тщательно готовиться, чтобы эстетически развивать учеников и самому получать удовлетворение и радость от своего труда. Урок – это порой невидимая с первого взгляда напряженная работа, требующая от учителя больших волевых усилий и концентрации внимания, гибкости мышления и быстрой реакции в различных педагогических ситуациях.

          Для уроков музыки характерна особая эмоциональная атмосфера, что вполне естественно и необходимо, ведь музыка – «язык чувств». Она волнует, вызывает у детей определенные настроения и переживания. Полученные впечатления усиливаются под воздействием учителя, который передает свои чувства не только в выразительном исполнении произведения, но и в слове, мимике, жестах. Концентрируя внимания учащихся на звучании музыки и развивая их воображение, он помогает им войти в мир музыкальных образов, ярко ощутить их выразительность.

     Успех работы учителя музыки во многом зависит от его способности влиять на впечатлительность и эмоциональность школьников. В исследованиях, раскрывающих психологические и физиологические механизмы эмоций, их связь с мышлением и другими свойствами личности подчеркивается, что активизация эмоциональной сферы влияет на формирование и развитие духовных потребностей, познавательных интересов, значительно улучшает теоретическое осмысление и практическое применение полученных знаний. Как отмечает Л. С. Выготский, «аппарат эмоций является как бы специальным приспособлением и тонким орудием, через который легче всего влиять на поведение… на все моменты воспитательного процесса».

     В воздействии не только на ум, но и на чувства заключается подлинное искусство педагогического творчества. Холодный и рассудочный урок музыкального искусства не взволнует учащихся, не вызовет эмоционального переживания, без которого не мыслимо восприятие музыки, и, более того, может вообще негативно повлиять на отношение к ней. Предполагается, что сам учитель увлечен искусством и стремится запечатлеть в сознании маленьких слушателей те мысли и чувства, которыми он хотел с ними поделиться. Для этого необходимо выразительно и одухотворенно исполнять, образно и ярко комментировать музыкальные произведения, создавать атмосферу творческой активности в классе.

     Эффективность влияния на аудиторию обеспечивает не только содержание учебного материала, но и сама внешняя форма подачи его учителем, вносящая оживление и вдохновение среди учащихся. М. И. Калинин по этому поводу замечал: « Я могу говорить самые умные речи, но если они будут скучно изложены, то вы их не воспримете. Наша задача, чтобы то, что мы говорим, было воспринято. Восприятие же в значительной степени зависит от формы, в которую мы облекаем наши выступления…»

     Ёмкость и рельефность сообщаемой информации, её смысловое значение усиливаются благодаря использованию учителем целого арсенала средств выразительности: окраска голоса, его тембр, диапазон, мелодика, а также мимика, жесты, движения тела, передающие различные эмоциональные состояния учителя, воспринимается, как правило, неосознанно, но тем не менее, оказывают определенное впечатление.

     Использование педагогом средств актерской выразительности способствует созданию благоприятной обстановки для наилучшего осуществления воспитательного замысла, содействует лучшему восприятию учащимися сообщаемого, повышает интерес, вызывает глубокие сопереживания.
    Педагогический артистизм – это очень важная грань профессионального мастерства учителя музыки, особый вид педагогического творчества. Попытаемся разобраться, действительно ли так необходимо каждому учителю музыки быть артистичным. Для этого посмотрим, как он помогает решать на уроке первоочередные  задачи музыкального воспитания. 

     Известно, что прежде всего учителю необходимо увлечь детей настоящей, высокохудожественной музыкой, вызвать радость от общения с ней, помочь пережить настоящие эстетические эмоции, причем стремиться к этому необходимо не только на первых уроках, а постоянно, в течение всего процесса музыкальных занятий. Конечно, главное здесь – сама музыка. Но ведь многое зависит от того, как учитель исполнит её, как подготовит детей к встрече с искусством. В этом он должен быть непременно артистичным. А это, значит, быть по–особому внутренне заряженным, способным, по выражению К. С.   Станиславского « влучать» в сердца своих воспитанников духовную энергию музыки.         

     В музыкально - педагогической литературе довольно часто подчёркивается значение артистизма в профессиональной деятельности учителя музыки, однако, сущность самого понятия «артистизм» при этом остаётся до конца не раскрытой. Не претендуя на полноту и завершенность в определении смысла данного понятия, часто артистизм педагога – музыканта рассматривается как особое качество его личности, как обобщённую специфическую способность, позволяющую ему успешно осуществлять художественно - коммуникативную деятельность на уроке музыке. Артистизм – это такая способность, которая интегрирует в своём содержании эмоционально – экспрессивные, художественно-интеллектуальные и художественно – операциональные стороны художественно – коммуникативной деятельности и придает ей ярко выраженный эмоционально – эстетический характер. Другими словами, артистизм учителя музыки – это способность вызывать у школьников аффективно–эстетические переживания заданного качества, приводящие к более глубокому восприятию и усвоению музыкального материала. 

     В определенном отношении артистизм учителя музыки близок артистизму актера. Это происходит, например, когда он выступает в роли исполнителя. В других случаях, его артистизм играет более опосредованную роль, возбуждая в детях психо – эстетическую потенцию, направленную на слушание музыки в грамзаписи, собственное исполнение.

     При всей специфичности творческих процессов педагога и актера в них много общего. Прежде всего, оба вида деятельности являются коммуникативными творческими процессами, в основе их лежит процесс общения. Их цель – воздействие человека на человека и вызов определенного сопереживания.

     Творческий процесс актёра и учителя осуществляется в обстановке публичности, в определенный промежуток времени (расписание уроков, афиша спектакля), что требует постоянной творческой активности, умений владеть собой.

     Артистизм учителя музыки предполагает высокую мобильность, которая проявляется в дифференцированных реакциях на такие факторы, как характер музыки, возраст учащихся и их поведение на уроке. Необходимость проявления учителем музыки артистизма обуславливается, прежде всего, художественно – эстетической, творческой природой его профессиональной деятельности. Артистическое начало выступает важнейшей качественной характеристикой музыкально - исполнительской деятельности педагога, его неотъемлемым атрибутом.

II. Научно – педагогические основы артистизма.

     При определении структуры и содержания данной способности часто опираются на представления о ней, изложенные в художественно – исследовательской (прежде всего театральной ) и общей психолого – педагогической литературе, учитывая специфику профессиональной деятельности учителя музыки. 

     На этой основе установлено, что структуру артистизма педагога – музыканта как ведущей способности его художественно коммуникативной деятельности составляют следующие взаимосвязанные между собой компоненты:

1. Психофизический;

2. Эмоционально – эстетический;

3. Художественно – логический;

4. Духовно – нравственный.

      В каждом из них ярко проявляется педагогическая направленность.
1. Психофизический компонент 

      Основу психофизического компонента составляют с одной стороны, различные психические процессы  (воображение, внимание, аффективная память, волевые проявления…), с другой – физические данные – голос, дикция, мимика, пантомимика. Все эти содержательные элементы психофизического компонента «обслуживают» художественно – коммуникативные действия педагога – музыканта, а умение управлять своими психофизическими процессами является для него насущной профессиональной потребностью.

    Важную роль в проявлении педагогом музыкантом артистизма выполняет его воображение. Являясь особой формой мышления, воображение трактуется психологами как личностное образование, позволяющее создавать нечто новое в результате переработки прошлого опыта. Воображение следует рассматривать в качестве важного атрибута художественно – педагогического творчества педагога – музыканта. В художественно – коммуникативном аспекте этого творчества воображение выполняет особые функции:

· Помогает учителю музыки представить модель предстоящего художественного взаимодействия с музыкой и учащимися;

· Стимулирует творческое самочувствие педагога – музыканта, приводит его в наиболее целесообразную эмоционально – эстетическую «форму»;

· Помогает уже в реальной художественно – коммуникативной деятельности осуществлять интуитивный поиск необходимых средств «энергийного» воздействия на школьников.

     В условиях преподавания музыки воображения учителя отличается сплавом «логического» и «художественного», заключает в себе такие эстетические признаки, как эмоциональность, образность. Продуктивность функционирования воображения в художественно – педагогической деятельности зависит во многом от степени развития у педагога – музыканта эмпатии, способности  сопереживанию, адекватному пониманию движений души ребёнка.

     Не менее важное значение имеет также способность педагога – музыканта к рефлексии, то есть «самонаблюдению» за своими действиями, за тем, как они воспринимаются школьниками. Следует отметить, что низкий уровень эмпатии и рефлексии являются серьёзной причиной негативных явлений в художественно – коммуникативной деятельности, в целостном художественно – педагогическом творчестве учителя музыки.

  Художественно – педагогическое воображение включает в себя:

· эстетическое чутьё;

· продуктивное воображение;

· проблемное и художественное видение педагогической ситуации;

· моделирование эмоциональной драматургии;

· фантазию;

· наблюдательность;

· умение предвидеть реакцию детей;

· моделирование предстоящей художественно -    педагогической деятельности…

    Таким образом, способность воображать в большей мере необходима учителю музыки, в одном лице представляющего музыканта, сценариста, режиссёра и актёра. Воображение учителя музыки это не только способность «гибко инициативно сочетать и комбинировать – в соответствии с поэтической идеей – художественный материал», это способность «участвовать» в оценке разнообразных педагогических ситуациях, способность к поиску оптимального решения поставленных задач, предвидение возможных результатов воздействия на учащихся. Учитель музыки должен не только уметь мыслить художественными образами, но и реализовать свои «видения» в различных видах художественно-коммуникативной деятельности.     

     В психофизическом компоненте артистизма педагога – музыканта важное место занимает его педагогическое внимание. В психологическом смысле внимание – это направленность и сосредоточенность психической деятельности человека, выражающая активность его личности  в  данный  момент и  при  данных  условиях. 

     К.С. Станиславский считает, что «творчество есть, прежде всего, полная сосредоточенность нашей духовной и физической природы», что «талант – это и есть удлинённый период внимания». Художественно – коммуникативная деятельность предполагает  наличие у педагога – музыканта такого внимания, которое подобно вниманию артиста, художника, характеризуется не только волевым, интеллектуальным, но, прежде всего, - эмоционально – эстетическим началом. Оно помогает учителю уловить многообразные эмоционально – эстетические характеристики музыкально – педагогического процесса, психологические «токи» художественно – педагогического общения.

     Само художественно – педагогическое внимание учителя музыки характеризуется рядом признаков и свойств:

· многообъектностью;

· динамикой;

· оперативностью…

     К. С. Станиславский особое значение придавал объёму внимания актера, выделяя в нём «малый», «средний» и «большой» круги. Это замечание принципиально важно и для учителя музыки, который управляет своим вниманием, придаёт ему важную, необходимую профессиональную направленность. В художественно – педагогической деятельности внимание педагога выступает в качестве компонента «творческого вдохновения», служит основой организации увлекательного по содержанию и форме художественно – педагогического процесса. Творческое вдохновение является элементом духовно-нравственной сферы.

    Особыми составными элементами психофизического компонента артистизм педагога – музыканта выступают мимика, пантомимика, речь. 
      Мимика определяется, как искусство выражать свои мысли, чувства, настроения, состояния движением мускулов лица. Как и в актёрской профессии, мимика в профессиональной деятельности любого учителя выполняет особую функцию – служит индикатором эмоциональных проявлений, тонким регулятивным «инструментом» общения. Для педагога – музыканта этот «инструмент» особенно необходим, поскольку многие художественно – коммуникативные задачи предусматривают, прежде всего, невербальные способы своего решения. Нередко на уроке музыки взгляд учителя, движение его лица «срабатывают» сильнее, чем продолжительная беседа, какие–либо практические действия. Воздействие мимики возрастает, если она органично сливается с пантомимикой педагога– музыканта, то есть с движением его тела, жестами, пластикой. Все эти проявления артистизма рождаются на основе общения между учителем музыки и школьниками. Для педагога – музыканта в качестве регулятора поведения выступает само музыкальное произведение, его художественная архитектоника. Чтобы яснее представить характер своей мимики, пантомимики, педагог – музыкант должен как можно глубже проникнуть в художественный мир музыки, «отразить» его в себе. По этому поводу В.В.Медушевский пишет: «Любой музыкально-пластический знак или интонация – это одновременно и дыхание, и напряжения мышц, и биение сердца. И это биение включается в интимный смысл музыки. Почти любая интонация может быть переосмыслена в реальных жестах, пантомиме, мимике… Если мы хотим мысленно проникнуть в художественный мир произведения, мы, прежде всего должны вжиться в интонации лирического героя – ощутить их как свои собственные, может быть, даже развернуть их в реальных жестах и мимике, актёрски поискать образ».

     Речевой элемент артистизма педагога – музыканта является одним из главных психофизического компонента. Речь педагога – музыканта – это то особое средство воздействия, которое может «разжечь» или «погасить» силу эмоционально–эстетических процессов на уроке, способствовать или препятствовать художественному общению школьников с музыкой. Речевая деятельность учителя на уроках музыки подчиняется художественно – эстетическим законам самой музыки, обуславливается ею. Это выражается и в построении речевого общения, и в экспрессивных сторонах речи, и в её технике. Подчёркивая этот противоречивый в функциональном отношении характер речевой деятельности в преподавании музыки, важно обратить внимание на то, что применение этого «инструмента художественно – педагогической коммуникации» требует от педагога чуткости, осторожности, изобретательности.

Выразительная речевая деятельность.

· богатство интонаций;

· образность речи;

· ясность речи;

· умение соотнести интонацию голоса и художественно-образное содержание музыкального произведения;

· кругозор в области музыкознания и других видах;

· умение выстраивать логику восприятия художественного образа через вопросы;

· богатство мимики, жеста, пластики…

Перевоплощение.

· умение осуществлять быстро и плавно переходы от одного к другому психологическому состоянию;

· эмоциональное перевоплощение в соответствии со звучащей музыкой;

· умение создавать эффект новизны;

· умение реагировать на сложившуюся педагогическую ситуацию…

     Таким образом, в психофизическом компоненте артистизма педагога-музыканта важнейшими способностями и умениями являются:

1. концентрировать и распределять своё профессиональное внимание в процессе художественно-педагогической коммуникации на уроке музыки;

2. сохранять и воспроизводить полученные ранее в ходе взаимодействия с музыкой и учащимися эмоционально-эстетические впечатления;

3. моделировать в воображении ситуации художественно-педагогической коммуникации;

4. определять правильные действенные цели и задачи;

5. находить адекватные той или иной художественно-коммуникативной задаче вербальные приёмы и средства.

2. Эмоционально – эстетический компонент 

     Основанием для выделения эмоционально-эстетического компонента, как самостоятельного в структуре артистизма, служит сама музыкально - педагогическая практика, свидетельствующая о том, что у некоторых педагогов– музыкантов достаточно развитые психофизический и художественно–логический компоненты артистизма могут сочетаться со слабым проявлением в нём эмоционально- эстетического начала. В этом случае, заметно снижается общий качественный уровень решения художественно- коммуникативных задач.

     Эмоционально – эстетический компонент артистизма связан прежде всего с сенсорным опытом педагога- музыканта, с экспрессивными сторонами его личности. Наиболее важное значение здесь приобретает способность учителя – музыканта пропускать все явления музыкально-   педагогического процесса через свой «эмоциональный фильтр», быть не только мыслящим, но и эмоционально воспринимающим человеком.

     На уроке музыки определённое эмоционально-эстетическое состояние педагога обуславливается, прежде всего, самой музыкой, её эмоционально-образным строем. В течение урока учитель (как и школьники) «облучается» музыкой разного эмоционально-художественного плана и в силу этого каждый раз перестраивает собственные эмоционально-эстетические состояния. Соответственно этому, учитель заново создает и «партитуру» физических действий – «подстраивает» свой голос, свою мимику, свой жест. Такая сложная «мозаичная» эмоциональная деятельность педагога-музыканта может создать для него значительные трудности, если он в достаточной степени не владеет искусством саморегуляции – своеобразным механизмом управления своей психофизической органикой. Овладение саморегуляцией позволяет учителю достигать адекватного, художественно-коммуникативной деятельности, творческого состояния.

     В самом процессе эмоционально-эстетической саморегуляции, как правило, наблюдается три фазы:

1. Собственное эмоционально - эстетическое «заражение» художественным материалом и эмоционально-эстетическое общение с художественным миром музыки при непосредственной подготовке к уроку;

2. Реализация своей эмоционально-эстетической «стенограммы» в ходе реальной художественно-коммуникативной деятельности;

3. Анализ и корректировка произведённых действий. 

      Эмоционально-эстетический компонент артистизма предусматривает проявление готовности учителя к острому и активному реагированию на реальную обстановку в классе, на все происходящее в эмоциональной сфере  школьников изменения. Эта готовность должна сочетаться с яркими экспрессивными проявлениями педагога-музыканта, основой которых являются голосовые, мимические, визуальные и моторные процессы. Л. С. Выготский говорил о том, что «всякое чувство» стремится «воплотиться в известные образы, соответствующие этому чувству» и в связи с этим утверждением можно сделать вывод о том, что только связь «внутреннего» (эмоционально - эстетическое состояние) и «внешнего» (выражение этого состояния посредством выразительных действий) приведёт педагога-музыканта к нахождению оптимальной художественно-коммуникативной драматургии урока, создаст условия для творческой самореализации не только ему самом, но и школьникам.

     У человека нет непосредственной власти над чувством, его нельзя вызвать произвольно, если не развивать в себе такие артистические способности, как творческое воображение, творческое внимание и творческое эстрадное самочувствие. Помимо этого необходимо воспитывать умение освобождаться от излишних мышечных зажимов, которые мешают воплощению художественного образа. 

     Л.А. Боренбойм считает, что подготовка «душевного аппарата» к исполнительскому творчеству в конечном счёте имеет в виду воспитание эмоциональной отзывчивости на музыкальное произведение и страстно потребности воплощать и передавать другим исполнительские замыслы. Решить эту проблему не так просто. Автор пишет, что «педагогическое воздействие может усилить эмоциональный отклик ученика на музыку, обогатить палитру его чувств, поднять температуру его «творческого нагрева». 

     Элементом эмоционально-эстетического компонента можно выделить – эмоциональную убедительность, которая включает в себя:

· искренность;

· жажду эмоциональной близости;

· широкую амплитуду эмоций;

· умение создавать себе и другим состояние душевного комфорта;

· умение использовать на уроке, те музыкальные произведения, которые близки «по духу» учителю и ученикам;

· педагогическое обаяние;

· умение передать свои чувства детям (через исполнение, беседу…).

Педагогическая импровизация, как элемент эмоционально-эстетического цикла включает в себя:

· умение управлять своими эмоциям в соответствии с эмоциональным содержанием урока;

· умение реагировать на возникшую педагогическую ситуацию;

· умение выполнять эмоционально-волевое действие, усвоив его мотив и цель;

· умение использовать условия педагогической ситуации в драматургии урока;

· свободный контакт в ситуации затруднений партнера;

· применение юмора;

· умение использовать парадоксы.

     Таким образом, важнейшими способностями и умениями педагога-музыканта в эмоционально-эстетическом компоненте его артистизма выступают:

1.  способность управлять своим эмоционально-творческим состоянием в условиях художественно-педагогической коммуникации на уроке музыки;

2.  умение оперативно корректировать и отбирать новые коммуникативно-выразительные средства в соответствии с изменениями эмоционально-эстетической атмосферы в ходе музыкальных занятий со школьниками;

3.  умение «заражать» учащихся своими эмоциями и переживаниями, направлять их по пути духовного переживания музыки, углубления и расширения диапазона эстетических эмоций.
 3. Художественно – логический компонент 

     Артистизм основывается и реализуется при активной художественно-мыслительной деятельности педагога-музыканта. Поэтому выделение художественно-логического компонента в структуре артистизма можно считать вполне оправданным. Данный компонент связан, прежде всего, со способностью учителя музыки логически выстраивать систему художественно-коммуникативных действий на уроке, подвергать её анализу и корректировке. Художественно-логический компонент включает в себя также и другое личностно-профессиональное качество – готовность педагога-музыканта к «режиссированию» своего творческого самочувствия в ходе художественно-педагогического общения, своих психофизических состояний.

     Поиск «внутренних» и «внешних» форм своего отношения к музыке и к детям охватывает не только эмоциональную, но и художественно-интеллектуальную сферу личности педагога-музыканта. Её действенность выражается в определении общей композиции и «инструментовки» художественно-педагогического общения, в мысленном проигрывании отдельных художественно-коммуникативных ситуаций, в обдумывании логики преподнесения музыкального и другого художественно-дидактического материала. Во всех этих действиях неизменно участвуют такие стороны художественно-педагогического мышления учителя-музыканта, как:

· анализ;

· синтез;

· обобщение;

· сравнение…

Особенностью протекания каждой из них является диалектическое единство «логического» и «художественного». Современные музыканты-педагоги особенно подчёркивают эту связь, считая, что «и научное и художественное мышление суть проявления общего человеческого мышления, которое содержит в себе координаты истины, добра и красоты».
   К художественно-логическому компоненту можно отнести исполнительское искусство, которое предполагает:

· умение выразительно исполнить музыкальное произведение;

· умение в исполнении передать художественный образ;

· умения вокально-хоровой работы;

· умения дирижерские;

· умения концертмейстерские.

4.Духовно – нравственная позиция.

     Общение на любом уроке, тем более на уроке искусства, должно быть творческим. Пространство реального общения ограниченно, сфера духовного общения – безгранична. В этом известная уникальность предметов эстетического цикла, возможности роста духовной культуры детей.

     Роль учителя на уроке музыки тем значимее, чем более она исполняется в художественной форме, а личность учителя оказывает большое влияние на детей, если преломляется в личности музыканта. Учитель – творец урока – своим высоким личностными и художественными качествами усиливает воспитательный потенциал музыкальных занятий.

     Высокая духовно-нравственная позиция заключается также:

· В умении оценить нравственное содержание произведения;

· В умении дать свою нравственную оценку;

· В умении оценить успехи и неудачи в художественно-педагогической деятельности и нахождение эффективных путей исправления неумелых действий;

· В умении рефлексии в профессиональной деятельности;

· В стремлении к самообразованию и самовоспитанию.

Творческое вдохновение. 

     Создание нормального творческого самочувствия играет значимую роль в любом виде деятельности, так как влияет на её продуктивность и эффективность достигаемых результатов. На необходимость вдохновения, умения увлекаться творческой страстности указывают многие педагоги. А. С. Макаренко отмечает по этому поводу: « Я привык справляться со своим настроением и убедился, что это очень легко. Нужно делать так, чтобы ваша физиономия, ваши глаза, ваш голос были в некотором случае автономными…». Управление творческим самочувствием является необходимым условием учительской деятельности.

· умение сохранить увлеченность и эмоциональны                                                 подъём при повторе (например, при повторном исполнении музыки); 

· умение озарить художественно – педагогическую деятельность высокой нравственной идеей;

· умение задать жизнерадостный тон уроку;

· одухотворённое общение;

· зрелищное общение…

     Становление творческого самочувствия педагога затрудняется в виду его работы с давно знакомым, часто повторяющимся из урока в урок учебным материалом. Не случайно об этом писала О.А. Апраксина : «Учителю-музыканту так же приходится много раз исполнять одно и то же произведение и, несмотря на это, необходимо сохранять увлеченность и подъём. Ощущать себя первооткрывателем ранее неизвестной детям музыки».

     Но каким образом известное ранее сделать как бы неизвестным? Следует не просто повторить вчерашнее исполнение. А стремиться как бы заново пережить всю свежесть и новизну своего первого восприятия. Исполнение должно вызывать эмоционально-эстетическое отношение у учащихся, а для этого сам учитель обязан обладать творческой страстностью, развитым художественным воображением. Действенным является также постановка задачи, эмоционально увлекающей и активизирующей самого учителя; лишь в этом случае педагогический процесс обогащается силой чувства. Высокая педагогическая задача стимулирует самочувствие   педагога, вызывает его творческую активность, желание действовать, передавать переживаемое другим.   

     Творчество учителя-музыканта, его педагогические находки начинаются с первых самостоятельных шагов в школе. Овладение педагогическим мастерством требует от него знания своих достоинств и недостатков, умения «властвовать собой», способности к самооценке и самовоспитанию. Душевное богатство, многогранность личности учителя, его ум, обаяние, нравственная чистота сильно влияют на формирование у учащихся желания и готовности работать с наибольшей отдачей.

     Таким образом учитель-музыкант всегда должен стремиться к так называемой 
«Модели личности учителя-мастера».

	Профессиональные способности

-дидактические,

-гностические,

-коммуникативные (в том              числе артистические),

-креативные,

-личностно рефлексивные…
	Профессионально-личностные качества

-прочная мотивация к   педагогической деятельности,

-педагогическая культура,

-высокая профессиональная эрудиция (интеллектуальная, творческая),

-нравственные ценности …  



                                                         Личность

учителя –

мастера

	Актерские умения

 (в педагогической деятельности)

-перевоплощение (эмоциональное, образное, драматическое),

-эмоциональные подачи материала,

-художественное видение педагогической ситуации,

-суггестопедия….


	Режиссерские умения

-видение урока как единого художественно-педагогического процесса,

-творческое планирование урока,

-прогнозирование драматургии урока…


Заключение  

  Охарактеризованные выше компоненты артистизма педагога-музыканта и составляют основу художественно-коммуникативной деятельности. В единстве с мотивационным, содержательным элементами артистизм способствует успешному протеканию данного аспекта профессионального творчества учителя музыки и содействует выполнению специфических требований школьного урока музыки.

     Ясное осознание учителем целей своей деятельности, ее функции в формировании духовного мира учащихся, а также знание предмете и методики учебно-воспитательной работы, управление своими психическими процессами обуславливает свободу внутреннюю, безупречное владение своим телом и голосовым аппаратом, способным выражать различные чувства и переживания, - свободу внешнюю. В единстве внутреннего и внешнего заключается продуктивность творческого состояния, позволяющего осуществлять педагогу свою деятельность на высоком уровне, эффективно достигать цели воспитания и обучения.

     Таким образом, артистизм как особое качество личности учителя-музыканта – явление сложное, многогранное. Артистизм пронизывает все стороны художественно-педагогической деятельности педагога-музыканта и, что особенно примечательно, в каждой из этих сторон проявляется в особой содержательно-выразительной «фактуре» и динамике, выступает своеобразным критерием целостного музыкально-педагогического творчества.  

     Безграничные возможности музыки плюс артистический талант учителя могут стать могучим средством эффективного влияния на слушателей. Высокое и тонкое мастерство учителя, его артистизм превратят педагогический процесс в подлинный праздник искусства.
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