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Введение

Человек - существо социальное. Мы живем среди людей, поэтому не можем не общаться. В связи с огромной определяющей ролью общения в развитии и формировании личности, в нашей науке за последние годы обнаружился острый интерес к его изучению.  
Общение играет важнейшую роль на протяжении всей  жизни человека, а в подростковом возрасте проблема общения стоит особенно остро. 
          Нас не всегда устраивает то, как мы общаемся друг с другом. Как наши одноклассники иногда относятся к учителям, родителям. Эти вопросы мы неоднократно поднимали на классных часах, урока обществознания, индивидуальных беседах с классным руководителем, просто в общении друг с другом. Каждый из нас написал несколько мини-сочинений, в которых имели возможность высказать своё отношение на тему самовоспитания, отношения к маме, отношениях к своим одноклассникам и т.д.. Неоднократно участвовали в анкетированиях. Каждый из нас имеет возможность высказать своё мнение по назревшим вопросам. Не все ученики активны в этом вопросе, многие отмалчиваются. Нас заинтересовал вопрос общения в подростковом возрасте, и мы решили узнать о нём как можно больше. Выступить на Дне проектов и использовать свои знания на практике. Оказывать помощь в проблемах, возникающих у наших одноклассников во время общения друг с другом.

    Как никогда остро назрел вопрос о проблемах общения в нашем классе. Говорить о проблемах подросткового возраста бессмысленно, если не говорить об общении. К большому сожалению, мы обучаемся в таком классе, где эта проблема очень злободневна.

    Представленное исследование является нашей попыткой понять суть того возраста, в котором, мы сами находимся.
Тема исследования актуальна потому, что мы испытывает сложности в общении. Каждый день радуемся и страдаем, а также получаем от прожитого дня не тот результат, которого ожидали. А ведь мы сами можем помочь себе
если разберёмся в сложном вопросе общения.
    Объектом исследования работы является подросток (подростковый возраст).

    Предметом исследования - общение подростков, как в школе, так и вне ее, их взаимоотношения.
Цель - выявить наиболее характерные особенности общения в подростковом возрасте с целью оптимизации воспитательного процесса в школе.

Задачи:
1) изучение накопленного теоретического материала по проблеме общения в подростковом возрасте;

2) обобщение и систематизация изученного материала, выделение наиболее характерных особенностей общения детей в переходном возрасте;
3) в подростковом возрасте и отражение этой проблемы в литературе;

4) показать негативные результаты несерьёзного отношения подростков и взрослых к общению в период взросления;

5) определить роль общения в подростковом возрасте на формирование человека.

   При работе над названной темой нами были изучены книги:

Беличева Светлана Афанасьевна. Сложный мир подростка –

Мелибруда Е. Я – Ты – Мы: Психологические возможности улучшения общения

Проведено анкетирование среди учащихся класса.
      Мы считаем, что анализ книг, знакомство с теорией, анкет - позволило нам понять, что тема общения в подростковом возрасте очень важна для последующего взросления.

В российской педагогической энциклопедии дается следующее определение общения: " Общение - это взаимодействие двух или более людей с целью установления и поддержания межличностных отношений, достижения общего результата совместной  деятельности".
В психологии при анализе общения выделяется ряд компонентов:

- «коммуникация» (обмен информацией между людьми),

- «социальная перцепция» (восприятие и понимание человека человеком),

- «интеракция» (взаимодействие).

Подростковый возраст, его особенности.
Огромное значение межличностного общения объясняется важнейшими функциями, которое оно выполняет. Во-первых, в общении осуществляется обмен информацией между людьми.

Входя в различные общности, человек выступает в них и как субъект, и как объект общения. То есть в процессе общения он испытывает на себе влияние окружающих и, в свою очередь, оказывает определенное воздействие на них в процессе коммуникативного взаимодействия. Еще Аристотель в своей «Риторике», как бы давая наиболее общую схему коммуникации, отмечал, что для осуществления любого акта человеческого общения необходимо по крайней мере три элемента: 1) лицо, которое говорит; 2) речь, которую это лицо произносит; 3) лицо, которое эту речь слушает.
Древнерусское слово «отрок» обозначало и дитя, и подростка, и юношу. «Отрок» буквально означает «не имеющий права говорить» (от слов «от» и «реку»). В словаре Даля подросток определяется как «дитя на подросте», около 14-15 лет.

Подростковый возраст - период развития детей от 11-12 до 15-16 лет. Подростковый возраст называется также переходным возрастом, т. к. он характеризуется постепенным переходом от детства к взрослости. По уровню и характеру психического развития подростковый возраст - типичная эпоха детства. С другой стороны, подросток - растущий человек, стоящий на пороге взрослой жизни. Достигнутый уровень развития, возросшие возможности подростка вызывают у него потребность в самостоятельности, самоутверждении, признании со стороны взрослых его прав и потенциальных возможностей. Взрослые же, подчёркивая, что подросток уже не маленький ребёнок, и предъявляя к нему повышенные требования, часто продолжают отказывать ему в праве на самостоятельность, в возможностях для самоутверждения. Такое двойственное противоречивое положение подростка чревато различными осложнениями в межличностных отношениях, которые выливаются в конфликты и принимают разнообразные формы протеста. Поэтому подростковый возраст иногда называют «трудным», «критическим».


Подростковый возраст является одним из главных периодов роста и формирования организма; в это время совершается перестройка деятельности все. В результате возникает кризис подросткового возраста.

   Суть подросткового кризиса составляет свойственные этому возрасту подростковые поведенческие реакции. К ним относятся: реакция эмансипации, реакция группирования со сверстниками, реакция увеличения (хобби).
    Реакция эмансипации. Эта реакция представляет собой тип поведения, посредством которого подросток старается высвободиться из-под опеки взрослых, их контроля, покровительства. Потребность высвободиться связана с борьбой за самостоятельность, за утверждение себя как личности. Реакция может проявляться в отказе от выполнения общепринятых норм, правил поведения, обесценивании нравственных и духовных идеалов старшего поколения. Мелочная опека, чрезмерный контроль за поведением, наказание путем лишения минимальной свободы и самостоятельности обостряют подростковый конфликт и провоцируют подростков на крайние меры: прогулы, уходы из школы и из дома, бродяжничество.
           Реакция группирования со сверстниками. Подросткам свойственно инстинктивное тяготение к сплочению, к группированию со сверстниками, где вырабатываются и апробируются навыки социального взаимодействия, умение подчиняться коллективной дисциплине, умение завоевывать авторитет и занять желаемый статус. В группе сверстников более эффективно отрабатывается самооценка подростка. Он дорожит мнением сверстников, предпочитая их общество, а не общество взрослых, критику которых он отвергает.
 Реакция увлечения. Для подросткового возраста увлечения (хобби) составляет весьма характерную особенность. Увлечения необходимы для становления личности подростка, т.к. благодаря увлечениям формируются склонности, интересы, индивидуальные способности подростков.
Хобби делятся на следующие виды:
· Интеллектуально-эстетические увлечения (музыка, рисование, радиотехника, электроника, история и т.д.).
· Накопительные увлечения (коллекционирование марок, пластинок, открыток).
· Эксцентрические (желание подростка быть в центре внимания ведет к увлечению экстравагантной одеждой).

  Знание подростковых увлечений помогает лучше понять внутренний мир и переживания подростков, улучшает взаимопонимание между подростками и взрослыми.
    Главная новая черта, появляющаяся в психологии подростка по сравнению с ребенком младшего школьного возраста, - это более высокий уровень самосознания, потребность осознать себя как личность.

По степени близости отношений:

· товарищи

·  близкие товарищи 
· личный друг. 
   Общение с ними все больше выходит за пределы учебной деятельности и школы, захватывает новые интересы, занятия, отношения и выделяется в самостоятельную и очень важную для подростка сферу жизни. Она насыщена разнообразными событиями и происшествиями, борьбой и столкновениями, победами и поражениями, открытиями и разочарованиями, огорчениями и радостями, что в совокупности и составляет настоящую жизнь подростка, в которой он действует и размышляет, которой уделяет много времени и душевных сил. Общение с товарищами приобретает для подростка очень большую ценность, причем нередко столь высокую, что отодвигает на второй план учение, значительно уменьшает привлекательность общения с родными. 
И. С. Кон  говорит о том, что одна из главных тенденций подросткового возраста - переориентация общения с родителей, учителей и вообще старших на ровесников. Потребность в общении со сверстниками, которых не могут заменить родители, возникает у детей очень рано и с возрастом усиливается. Поведение подростков по самой сути своей является коллективно-групповым.

Группы трудностей общения

Учёные выделяют пять групп трудностей общения
     1 группа – трудности, связанные с неумением вести себя, незнанием, что и как сказать;
     2 группа – трудности, связанные с непониманием и неприятием партнера общения;
     3  группа – трудности, вызванные непониманием партнера общения,
     4 группа - трудности, связанные с переживанием неудовольствия, даже раздражения по отношению к партнеру;
     5 группа – трудности, вызванные общей неудовлетворенностью человека общением.

Ведя речь об общении подростков в различных группах, следует не забыть упомянуть буквально в нескольких словах и о подростковом жаргоне.

    В подростковом возрасте происходит наиболее интенсивное освоение жаргона. Подростковый жаргон - явление многослойное. Его основу образует совокупность слов и выражений, которые употребляются практически почти всеми ребятами этого возраста. 
Он включает в себя в основном три группы:

· Первая - ругательства, которые в ранней юности можно рассматривать «как своего рода динамические формулы откровенной правды», глубоко родственные всем остальным формам «снижения» и «приземления», свойственным восприятию жизни в этом возрасте наряду с возвышением и идеализацией жизни (М.Бахтин).
·  Вторая - общеупотребительные слова и выражения, которым придается многозначная экспрессивная окраска. Это позволяет употреблять их в значительно большем числе случаев, чем это принято речевыми нормами (например, одно время словом «четко» подростки могли охарактеризовать поступок, вещь, эмоцию и т.д.). 
· Третья - общеупотребительные слова и выражения, получившие в жаргоне иное содержательное значение.
   Употребление жаргона выражает стремление юных людей к краткости - одним и тем же словом они порою пытаются передать самые разные значения. 
  Многие слова изобретаются специально для передачи переживаний, которых взрослые не знают или которым не придают значения, причем слова эти зачастую не переводимы.


Жаргон - одна из форм самоутверждения, один из способов преодоления чувства социальной неполноценности.


Такую же функцию, по мнению доктора философских наук И.С. Кона, несет и молодежная субкультура, включающая в себя специфический набор моральных ценностей и норм поведения, одежды, поведение, способы общения.

        Все это можно проследить, наблюдая за конкретным обществом подростков, независимо от того, каково оно. Ведь подростковые общества, по мнению психолога, можно разделить на двое: общество сверстников в школе и вне ее.

        Школьный класс - важнейшая группа принадлежности школьника. 
        Любой школьный класс дифференцируется на группы и подгруппы, причем по разным, не совпадающим друг с другом признакам.

   Существует социальное расслоение, особенно заметное в больших городах и проявляющееся как в неравенстве материальных возможностей, так и в характере жизненных планов, уровне притязаний и способов их реализации. Иногда эти группы практически не общаются друг с другом.

   Складывается особая внутришкольная и внутриклассная иерархия, основанная на официальном статусе учащихся, их учебной успеваемости или принадлежности к «активу».

   Происходит дифференциация авторитетов, статусов и престижа на основе неофициальных ценностей, принятых в самой ученической среде.

  Еще одна принадлежность  - беспредметность общения. "Предмет", вокруг которого объединяются подростки, выполняет практически "тотемическую" функцию. Рок-музыка, футбол, мода являются лишь поводом для определенного типа общения. Специалистов поражает то обстоятельство, что футбольные фанаты в массе не разбираются в азах футбола, рокеры, различая этикетки солистов и групп, обычно вовсе не меломаны и музыкально безграмотны.


Отрочество - период наибольшего внутреннего смятения, неуверенности и потребности в одобрении со стороны сверстников. Это время, когда человек наиболее подвержен групповому давлению. Поэтому дружба приобретает особое значение в этом возрасте.


Дружба помогает избавиться от возрастных страхов, почувствовать себя сильнее, увереннее, спокойнее, в ней возможное поделиться самым важным и самым сокровенным. По мнению Столетова, детская дружба - это «школа человеческого благородства». Дети часто выбирают в друзья тех, кто предоставляет им возможность в какой-то период удовлетворить их потребности, привлекает своими манерами и поступками
   В дружбе человек учится особым человеческим отношениям - глубоко доверительным, заботливым отношениям.
    Отрочество - возраст сильно развитой общительности. Развита потребность в общении у подростков по-разному. У одних она выражается в болезненной необходимости постоянно находиться в своей компании или с кем угодно, невозможности переносить одиночество. Другим, наоборот, нужен довольно небольшой объем контактов с людьми, они предпочитают проводить время наедине с собой. Основная масса подростков располагается между этими двумя крайностями, то есть высоко развитая потребность в эмоциональных контактах сочетается у них со стремлением периодически уединяться для осмысления мира, себя в нем и своих путей в мире. Мир сверстников так притягателен потому, что он дает подростку возможность сравнить себя с другими, равными по возрасту, опыту, силам, умениям. 
Сравнить - и по-новому взглянуть на себя, оценить себя!
 Дружба - важнейший вид эмоциональной привязанности и межличностных отношений подросткового возраста. Психологическая ценность подростковой дружбы в том, что она есть одновременно школа самораскрытия и школа понимания другого человека. Дружба занимает исключительное, привилегированное место в ряду подростковых привязанностей.

Заключение:

В настоящее время как в нашей стране, так и за рубежом наблюдается усиление интереса к проблеме общения. Ученые, придерживающиеся различных теоретических позиций, с большой настойчивостью выявляют, описывают и классифицируют феномены общения, определяют  закономерности, которые ими управляют, а также раскрывают механизмы, которые при этом действуют.


Существует весьма продуктивная попытка интегрировать различные социально-психологические подходы к общению в рамках одной концепции. Г.М.Андреева, характеризуя общение, выделила в нем три стороны, взаимосвязанные между собой:

· коммуникативную (обмен информацией между общающимися);

· интерактивную (организация взаимодействия между общающимися);   перцептивную (процесс восприятия друг друга партнерами и установление на этой основе взаимопонимания).


Целью данной работы  было изучение особенностей общения в подростковом возрасте с целью оптимизации воспитательного процесса.


Итак,  подростковый возраст - один из самых сложных периодов в онтогенезе человека. В этот период происходит коренная перестройка ранее сложившихся психологических структур, возникают новые образования, но и закладываются основы сознательного поведения, вырисовывается общая направленность в формировании нравственных представлений и социальных установок.

Содержание общения подростков включает в себя следующие компоненты:

· идейно-нравственную проблематику (смысл жизни, мировые проблемы, жизненные планы, взаимоотношения людей);

· событийную сторону жизни (жизнь класса, в котором они учатся, жизнь семьи, знакомых, поступки свои и сверстников, воспоминания, ближайшие планы);

· эмоциональные аспекты жизни (впечатления, отношение к чему-либо или кому-либо, свои чувства, реакции, переживания, настроения);

· предметную сферу бытия (содержание их жизнедеятельности и способы ее реализации, предметно - эстетическое окружение).


Общение подростков происходит в форме диалога: фактического, дискуссионного, информационного и исповедного.


Средства общения - вербальные (речь) и невербальные (жесты, мимика, пантомимика, тактильные средства общения).


Жаргон имеющий, большое значение в группах подростков, изменяется под влиянием моды и, следовательно, обусловлен социально-историческими, культурными, политическими изменениями, происходящими в обществе.

Общий вывод исследования: проведенный анализ особенностей общения подростков со сверстниками показал то огромное значение, которое имеет для подростков общение со сверстниками. У подростка формируются ценности, которые больше понятны и близки сверстнику, чем взрослым. Общение со взрослыми уже не может целиком заменить общения со сверстниками. Отношения с товарищами находятся в центре жизни подростка, во многом определяя все остальные стороны его поведения и деятельности. Следовательно, школьные педагоги, психологи, а также родители должны уделять большое внимание этой стороне жизни ребёнка-подростка, исходя из особенностей его общения со сверстниками, строить воспитательную и учебную работу, выбирать оптимальные пути к душе отрока, методы воспитательного воздействия на него и т. д. Исходя из выявленных в ходе теоретического исследования характерных для подросткового общения особенностей,  можно предложить некоторые рекомендации для педагогов и родителей, которые они могли бы по возможности учитывать в ходе воспитательных мероприятий или просто в повседневном общении и работе со своими детьми. 
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	«Друг - это навсегда.

Он не предаст,

Он не обманет,

Моя беда - его беда.

Моя победа - общей станет».
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